



兴泰智库研究报告

XINGTAITHINK-TANKRESEARCHREPORT

2023 年第 5 期总第 129 期 · 政策解读

北京中关村科创金融改革试验区总体方案解读

合肥兴泰金融控股集团

金融研究所

李庆 徐旭

咨询电话：0551-63753813

服务邮箱：xtresearch@xtkg.com

公司网站：<http://www.xtkg.com/>

联系地址：安徽省合肥市政务区

祁门路 1688 号兴泰金融广场 2602 室

2023 年 6 月 1 日

更多精彩敬请关注

兴泰季微信公众号



内容摘要：

- ◆ 5 月 23 日，中关村被批准为科创金融改革试验区。作为二十大后新一届政府批准的首个科创金融改革试验区，表明了新政府将继续支持科创金融改革试验区建设的态度。本文通过将本次方案与济南、长三角五城科创金融试验区批复方案进行对比，从信贷、保险、跨境合作、知识产权等角度梳理了本次方案的创新之处，并针对这些创新进行了相应解读。
- ◆ 整体看，本次方案较济南、长三角五城方案更加关注长期资本、更加强调科创国际化、更加注重对科创金融的增信支持。从济南科创金融试验区批复算起，各地政府经过近两年的摸索，已就如何建设科创金融体系这一问题达成较为统一的共识。即通过围绕风险投资、信贷、保险、担保等金融机构，建设全周期、多层次的金融供给支撑体系，解决科创企业的资金来源问题；再通过完善 S 基金、区域性股权市场、全国中小企业股份转让系统、交易所市场等多种机制，解决金融机构投资变现问题。

北京中关村科创金融改革试验区总体方案解读

5月23日，中国人民银行等九部委印发《北京市中关村国家自主创新示范区建设科创金融改革试验区总体方案》（后文简称中关村方案）。中关村成为二十大后首个批复的科创金融改革试验区（后文简称金改试验区），同时也是第三批、第七个金改试验区。

本次试验区批建体现了国家对金改试验区建设进展的认可，也表明其继续支持金改试验区制度探索的坚定态度。对该方案的解读能够更好的掌握中央政府对金改试验区改革最新的规划方向，为正在推进的金改试验区建设提供思路借鉴。本文基于对比济南、长三角五城金改试验区方案的视角解读中关村方案，从信贷、保险、跨境合作等角度梳理了创新之处，并总结了本次方案的整体特征。

一、整体内容

《方案》目标是力争通过5年时间，从金融组织体系、科创金融产品与服务体系、政策支撑体系三个方面入手，构建金融有效支持科技创新的体制机制。助力北京形成全国领先的科创金融发展环境、建设具有全球影响力的科创金融服务体系。

《方案》内容分七大块。一是**加快完善科创金融产品和服务方式**。除加大对科创企业信贷力度、优化科技金融服务模式外，还要求金融供给能够满足不同时期科技创新型企业资金需求、支持长期资本投资科技创新型企业、提升国家重大科技创新和基础性研究金融服务水平。二是**优化科创金融市场体系**。主要任务是发展壮大创业投资行业、深化新三板改革、推动区域性股权市场创新试点、鼓励科技创新型企业利用债券市场融资。三是**完善科创保险和担保体系**。主要任务是建立健全科创保险体系、优化科创融资担保体系、完善科创融资风险补偿和分担机制。四是**完善科创融资风险补偿和分担机制**。主要任务是深化科创金融政银企对接机制、完善知识产权融资服务体系、探索构建跨行业、跨领域、跨层级的信息合作长效机制。五是**推动金融科技创新与应用**。主要任务是推动科技创新型企业参与金融科技监管工具测试、丰富金融科技应用场景、加快发展数字金融服务、加强监管科技应用。六是**推进科创金融开放**

交流与合作。主要任务是实施科技创新和绿色创新“双轮驱动”发展、推动京津冀科创金融协同发展、打造国际一流的跨境金融服务体系、推进跨境人民币业务创新。七是优化科创金融生态环境。主要任务是持续优化营商环境、提升金融机构风险防控水平、加强科创金融法治建设、健全金融风险协同防范体系。

二、新增亮点

《方案》整体延续了济南、长三角五城方案中的建设思路，将建设方向聚焦于产品建设、模式创新、配套基础设施提升。但相较于前两次方案，该版本在具体实施路径上提出了较多的迭代措施。

(1) 信贷领域

信贷模式的创新是金改试验区建设的主要任务之一。中关村方案在前两次方案的基础上有以下几点创新之处。

一是实施“科技产业金融一体化”专项。“科技产业金融一体化”是由工信部推动的，以集中路演为途径，搭建产融对接平台，为技术先进、解决“卡脖子”问题的早期硬科技项目提供融资和配套政策支持的试点措施，目前昆山已举办全国首次路演。此次《方案》将该专项纳入试验区建设，表明了对这一模式的认可。

二是支持科创企业并购贷款。2007年中国银监会发布《商业银行并购贷款风险管理指引》，2008年上海联合产权交易所与工行上海分行、上海银行联合推出总金额达100亿元的企业并购贷款额度，是中国银行界首次尝试并购贷款。此次方案中新增支持科创企业的并购贷款，将能够更好地支持科创企业通过并购提高核心竞争能力，提高科创行业迭代重组效率。

三是明确国家级人才可作授信依据。国家级人才是科技创新的重要主体，也是各地争抢的稀缺科创资源，为高层次人才配套人才政策已是各地政府的常规做法。此次将国家级人才认定作为信贷授信依据，是科创金融信贷改革道路上的再探索。

四是推动社会资本探索续贷转贷基金。企业的银行贷款到期时，续贷需先还掉老贷款。在这个“先还后贷”过程中往往需要“过桥”资金，但“过桥”资金往往伴随着高息。设立续贷转贷基金能够显著缓解科创企业资金周转压力，是对科创信贷有力的结构性补充。

（2）保险领域

在济南、长三角五城金改试验区方案中，保险对科创金融的支持主要体现在增信领域。但此次方案中，保险机构被赋予了更大的投资责任，被明确支持保险资金直接投资科创企业，并给出了较为具体的合作方式。

一是股权投资业务合作。支持保险通过市场化手段与证券公司、基金管理公司、信托公司、创业投资和股权投资机构等开展股权投资业务合作。

二是推出资产管理产品。在依法合规前提下，鼓励符合条件的在京银行理财子公司、证券公司、基金管理公司、信托公司、保险资产管理公司、私募基金管理人等资产管理机构受托管理保险等长期资金，推出资产管理产品，积极为科技创新型企业提供长期资金支持。

（3）跨境合作

本次方案充分发挥了北京作为国际一线城市的全球影响力，在金改试验区建设中的跨境合作领域做出了较大改进。

一是降低跨境资金集中运营管理企业资格门槛。目前，中小企业难以享受外汇便利政策。例如济南、中关村金改试验区方案中都提到的“本外币一体化账户”。但人行、外汇局分别管理的账户资金池准入门槛较高，境内企业门槛分别为10亿人民币、1亿美元。而共同管理的资金池需要企业年收入不低于100亿元，本外币收支合计不低于70亿元。创业期的科创企业规模较小，很难满足这些条件，因此无法享受外汇便利化政策。此次方案提出降低企业资格门槛，无疑能够使外汇便利化政策惠及更多科创企业。

二是发挥人民币国际投资基金作用。与其他跨境投融资制度不同的是，人民币国际投资基金通过一次性额度申请，即可实施境外直投、基金中的基金（FOF）、投资联动和跨境并购业务，审批流程明确、投资额度更大。该政策的推深做实，对科创企业走出去具有重要意义。

三是设计跨境人民币金融产品。通过创新跨境人民币产品，能够显著提升科创企业的国际关联度。

(4) 知识产权领域

本次方案的签发单位较济南、长三角五城方案增加了知识产权局。与此前方案鼓励各机构以知识产权为依据提高对科创企业金融支持力度不同，此次方案明确提出探索建立公允的知识产权评估机制，即社会统一认可的知识产权评估机制。具体内容包括开发知识产权智能化评估系统，明确科技创新型企业和高价值知识产权评估标准，完善知识产权质物处置机制。

除上述创新外，方案还在风险防控领域提出建立科创金融风险报告制度；股权激励领域提出依托区域性股权市场，探索开展认股权、股权激励和员工持股计划的登记存证以及私募基金综合研判会商等创新措施。

三、综合述评

中关村方案汇总了济南、长三角五城金改试验区方案的优秀做法，并在此基础上提出了较多的迭代创新。综合来看，中关村方案具有以下几点鲜明特点。

一是更加关注长期资本。科创活动从研发到变现需要较长周期，与前两次方案相比，中关村方案格外重视使用长期资本对科创企业的支持，在多领域配套了长期资本政策。例如，较前两期方案中，新提出保险机构、资管机构通过管理的长期资金支持科创企业发展；吸引境内外投资周期长、资金体量大的长期资本、耐心资本开展科技创新领域投资；支持金融机构在考核过程中延长科技信贷人员绩效考核周期等。

二是更加强调科创国际化。北京作为国际一流科创中心，有着极好的国际交流基础。在本次方案中，为进一步打通境内外科创资金双向通道，除延续境外有限合伙人（QFLP）、境内有限合伙人（QDLP）、本外币合一的银行账户体系等济南、长三角金改试验区方案中的政策外，还提出降低跨境资金集中运营管理企业资格门槛、发挥人民币国际投融资基金作用、设计跨境人民币金融产品等新途径，为科创企业国际合作创造了更具想象力的未来空间。

三是更加注重对科创金融的增信支持。此次方案在坚持市场对资源配置的决定性作用外，又着重提出增加科创金融的普惠性。在这一指导思想下，本次方案将保险与担保这两种增信措施单列为七大板块的一大板块，体现了中央政府对科创金融建设过程中增信措施的重视程度再度提高。

四是更加清晰的科创金融建设框架。金改试验区建设经过近两年的摸索，已就“如何建设”这一问题上达成较为统一的共识。即通过围绕风险投资、信贷、保险、担保等金融机构，建设全周期、多层次的金融供给支撑体系，**解决科创企业的资金来源问题**；再通过完善S基金、区域性股权市场、全国中小企业股份转让系统、交易所市场等多种机制，**解决金融机构投资变现问题**。

四、对合肥金改试验区的建设建议

第一，进一步推动资本“长期化”。较之传统企业，对科创企业的金融投放回报周期更长，需要符合这一特征的金融供给。合肥可借鉴中关村金改试验区做法，从保险资金应用、风险资本周期、信贷考核机制设计角度出发，引导长期资本支持科创企业发展，进一步细化对长期资本的支持措施。

第二，进一步鼓励交流“国际化”。科创活动依赖信息的交流与碰撞。当前西方国家在原始创新领域仍有显著优势，建议合肥通过鼓励科创资本的国际化交流，在推动境外有限合伙人（QFLP）、境内有限合伙人（QDLP）试点落地的基础上，借助自贸区政策优势，进一步尝试本外币合一的银行账户、人民币国际投资基金等资本跨境便利化渠道，带动科创活动的国际化交流。

第三，进一步践行动机“普惠化”。当前科创金融建设仍处于探索阶段，基础设施不完善、金融产品不健全、市场宣传度不充分，仍需普惠性增信政策支持。与其它地级市相比，合肥拥有地级市中唯一的3A级担保公司，是科创金融建设的有力抓手。建议围绕这一有利条件出台系统性的科创金融增信措施，深挖政信贷产品体系潜能，用好信易贷平台工具，让利社会资本与科创企业，助力科创金融生态系统质效齐增。

第四，进一步坚定改革“系统化”。回顾三次金改试验区方案，各级、各地政府已经形成较为统一的科创金融建设思路，即从解决金融供给、畅通资本变现双角度发力，建设系统性科创金融生态系统。各金改试验区禀赋优势迥异，但金改试验区建设离不开各子系统的协同配合。建议合肥按照已出台的实施方案稳步推进，从解决金融供给、畅通资本变现，全面、系统的建设科创金融生态系统。

免责声明

兴泰智库成立于 2016 年 8 月，是由合肥兴泰金融控股（集团）有限公司（以下简称“公司”）发起，并联合有关政府部门、高等院校、研究机构、金融机构和专家学者组成的，以“汇聚高端智慧，服务地方金融”为宗旨的非营利性、非法人学术团体。

《兴泰智库研究报告》是兴泰智库自主研究成果的输出平台，内容以宏观报告、政策解读、行业观察、专题研究为主，对内交流学习，对外寻求发声，致力于为合肥区域金融中心建设提供最贴近市场前沿的前瞻性、储备性、战略性智力支持。

本报告基于兴泰智库研究人员认为可信的公开资料或实地调研资料，但对这些信息的准确性和完整性不作任何保证。报告中的信息或所表达意见仅代表研究人员观点，不构成对任何人的投资建议，公司不对本报告任何运用产生的结果负责。

本报告版权归公司所有，未经事先书面授权，任何人不得对本报告进行任何形式发布、复制。如引用、转载、刊发，需注明出处，且不得对本报告进行有悖原意的删节和修改。